

# 打通政策落地“最后一公里”

## ——我市推进“两重”“两新”送解优专项行动综述

邵阳日报记者 陈星 刘波

“两重”是推进国家重大战略实施和重点领域安全能力建设，“两新”是推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新。近年来，国家围绕“两重”“两新”陆续出台一系列政策措施，扩内需、促消费，推动经济高质量发展。

利好政策不断推出，各地园区、企业以及群众如何承接政策、享受红利？

根据省委、省政府部署，今年9月起，我市启动“两重”“两新”送解优专项行动，集中宣传落实“两重”“两新”等重大政策措施，集中推动解决一批企业群众急难愁盼问题。我市各地、各单位党员干部扑下身子、下沉一线，走基层、入园区、进企业，宣传“两重”“两新”重大政策措施，积极打通政策落地“最后一公里”，让政策红利从“纸上”落到企业的“账上”、群众的“钱包”，并转化成推动发展的强大动力。

### 把政策精准送达一线

作为“走找想促”活动的重要内容，市委、市政府高度重视，第一时间部署、高位推动“两重”“两新”送解优专项行动。市委书记严华，市委副书记、代市长程蓉第一时间深入邵阳经开区等地开展“两重”“两新”送解优专项行动，了解企业发展诉求，宣讲有关政策，助企纾困解难，鼓励园区、企业用足用好“两重”“两新”政策，助力转型升级、高质量发展。其他市级领导全程参与，靠前行动，全市共组建205个工作组，精选2264名干部入企联点走访。

政策如何传达给企业、消费者？如何传达得更精准？

在国、省政策的基础上，市工作专班共梳理政策清单文件56个，市级出台18个实施细则及操作文件，形成了《“两重”“两新”政策应知应会》，详细列出新政策要点、申请流程。举行专项行动政策宣讲培训会，由市发改委、市工信局等单位就各自行业领域的相关政策作详细解读，让全市的政策宣讲员学懂弄通政策，并能准确无误地送到园区、企业和群众一线。

围绕一个“送”字，我市各地、各单位不遗余力，将工作覆盖到所有产业园区、所有规模以上企业、所有重点消费单元。

在“湘琼合作”标杆工程——金盘科技项目的工地上，市第一工作组的政策宣讲员面对面向项目负责人宣讲政策，耐心指导企业申请国家超长期国债项目支持。项目负责人刘振林开心地说：“通过宣讲，我们知道该如何筹划、申报项目，有了政策资金活水支持，我们对后续发展更有信心。”

各县市区同样在行动。在邵阳经开区，上百名驻企联络员化身政策宣传员、困难协调员、工作联络员、调查研究员，深入园区项目、重点企业，帮助谋划储备“两重”项目，推动促进“两新”消费。绥宁县选派65名懂政策、业务熟、能力强的工作人

员，将涉企服务从末端向前端前移，变“坐等上门”为“主动敲门”，持续深入县域重点企业宣讲政策，及时提供精准服务。

各市直部门也在发力。充分运用“数字技术”和大数据思维，市发改委创新推出“两重”“两新”送解优“服务码”，扫码即可了解政策详情和反映营商诉求，构建“移动式、不打烊、无障碍”诉求平台，“7×24小时”受理企业诉求。依托“码”上企业诉求功能，专班专人跟进处理，实现“一码直达”送政策，“一码直通”解难题，“一码直连”优服务。

“两重”“两新”重大政策精准送达，越来越多园区、企业及群众了解优惠政策，并积极争取政策红利。

### 让红利落到企业账上

日前，湖南东亿电气股份有限公司接到好消息——在市发改委、市工信局的推荐下，该公司申报的“两重两新”超长期特别国债支持项目已通过省级审核，报送至国家发改委。

“我们正在进行生产线的数字化改造，需要投入大量资金。这次，我们顺利搭上了‘政策快车’。”东亿电气相关负责人表示，政策资金对企业推进产业转型升级、发展新质生产力、走高质量发展道路很有帮助。

专项行动中，我市既送政策，又推动政策落地，让政策的红利变现。

为推进工业和信息化领域大规模设备更新，市工业和信息化局组建工作专班，出台具体实施方案，力争全市年内推动200家企业的设备更新和技术改造，5年内推动1000家企业以设备更新促扩能提质。目前，该局已先后分两批向省工信厅推荐149家有设备更新和技术改造融资需求的工业企业项目，总投资210.05亿元，贷款资金需求55.33亿元。

市商务部门积极开展各类促进消费活动，推动落实“汽车以旧换新”“家电以旧换新”等政策。今年以来，全市汽车报废更新实现销售额2.8亿元，完成计划的85.1%，排全省第5。汽车置换更新实现销售额5.8亿元，完成计划的96.7%，排全省第5。家电以旧换新实现销售额1.16亿元，排全省第7。“随着新政策的广为宣传，越来越多消费者参加汽车报废更新和汽车置换更新补贴活动，拉动了全市汽车消费的增长。”比亚迪海洋网大汉店负责人曹斌说，“‘两重’‘两新’政策，带给企业的真金白银，是实实在在的‘红利’。”

政策的红利，不仅落在各行各业的生

产、销售端，也落在了消费端。9月底，新邵县小塘镇马埠江村的种粮大户毕国玉报废了一台收割机，紧接着，他又买了一台全新收割机。新收割机售价158000元，购买新农机补贴40300元，报废加更新补贴16500元，实际支出101200元。“报废有钱、有补贴，购新机有

优惠，更新有补贴，国家的农机报废更新政策太好了。”毕国玉说，“添置了新农机，明年我就可以继续扩大自己的种粮事业。”

在全市各级农业农村部门的宣传下，越来越多群众了解、用上新一轮农机报废更新补贴政策。今年以来，全市农机报废更新使用农机购置补贴资金5860.79万元，受益农户21563人，新购补贴机具38705台。

如今，越来越多重大政策红利在邵阳加速变现，不断让企业得利、群众受惠、发展受益。

### 上门解难题促发展

来到邵阳经开区邵阳巨峰机械有限公司，倒虹吸钢管生产线上一派忙碌，产品源源不断下线。“本地销售有了新突破，生产红火。”邵阳巨峰机械有限公司相关负责人唐明峰说，“这得益于园区的支持。”

前不久，园区“两重”“两新”政策宣讲员在该企业开展“两重”“两新”送解优行动，唐明峰提出希望：园区能助力企业的产品在本地销售。

企业有需求，园区有行动。在邵阳经开区相关部门的牵线搭桥下，邵阳巨峰机械有限公司凭借自身质量、价格等优势，成功在市区一重大项目争取到一笔大订单，达成了“邵品邵销”的愿景。

在专项行动中，各地、各单位不只是送政策，更是转作风、优服务，帮助企业解难题。

为解决工业企业设备更新和技术改造的资金难题，市工业和信息化局全力支持企业申请再贷款，60家企业被纳入省第一批具有设备更新和技术改造融资需求的企业名单，72家企业与金融机构达成第一批融资意向。为有效解决企业招工难、用工难问题，一场场“两重”“两新”送解优专项招工行动暨秋季专场招聘活动在各县市区陆续开展……

自9月以来，全市累计召开干部、企业代表座谈会和企业恳谈会369次，上门走访企业4026家，共收集问题1718个，分属地、分行业、分类别、分系统对问题进行研判、分类处置，解决政策落实、政务服务、金融贷款等11类问题1202个。

按照省委、省政府的决策部署，我市将常态化开展“两重”“两新”送解优专项行动。全市上下将锚定全市“四季度赶超”的目标任务，进一步加强政策宣讲、强化问题解决、优化涉企服务，推动政策第一时间落地见效、企业诉求第一时间高效解决，全力提升企业满意度、获得感，打通“两重”“两新”重大政策宣传落实的“最后一公里”，推动邵阳经济社会高质量发展。

总投资3.1亿元

## 新邵通用机场项目 进入招商阶段

邵阳日报讯（通讯员 肖斌辉）近日，湖南省人民政府网站公布《湖南省2024年度重点招商引资项目册》，全省共有18个通用机场项目招商，其中我市有两个，分别为新邵新田铺通用机场项目和洞口县通用机场。

新邵县位于邵阳市北部，湖南省中部，介于邵阳盆地和新涟盆地之间，是湖南省地理几何中心。根据《湖南省通用机场布局规划》《湖南省通用航空产业发展规划》，新邵新田铺通用机场既是湖南省1+13骨干通用机场，也是邵阳市中心通用机场。新邵新田铺通用机场主要位于新田铺镇大路村，处于两条省道交会处，至二广高速邵阳西、新邵西互通直线距离均5公里，至新邵县政府直线距离9公里，至邵阳市政府直线距离15公里，至高铁邵阳站直线距离16公里，地理位置良好，空域条件良好。

该项目总投资3.1亿元，拟

建设A2级通用航空机场，飞行区等级为2B，新建1100米×30米跑道，停机坪、机库、航站楼、配套建设场务及保障车库、气象观测场、动力中心及相关设施。目前，该县已完成项目用地预审及规划选址，并通过省民航、军方场址审核，已编制可行性研究报告，正在组织开展可研评审前各项前期工作。

近年来，新邵县成立高规格领导小组，科学有效推进机场项目建设，加大同上级有关部门对接汇报力度，积极协调争取资金、用地审批、政策等各方要素，尽快协调解决各类矛盾纠纷和项目建设阻碍，确保项目早日落地见效。同时，该县先行谋划航空配套产业发展，计划引进有技术、讲诚信、实力强的行业标杆企业共同打造航空产业园，力争将新田铺通用机场打造成为市域通航领域的“新邵样板”和带动地区经济高质量发展的“新引擎”。

## 武冈市民政局

## 聚焦困难群众 亮出民生成绩单

邵阳日报讯（记者 王秀丽 通讯员 李涛）“以前这里是个坡，根本上不来。自从武冈市民政局将我家门口这个地方用水泥硬化填平后，我的轮椅可以直接开上来，方便多了！”近日，武冈市迎春亭街道曹旗村村民熊友发热情地接待了武冈市民生可感行动工作专班和武冈市民政局适老化改造项目现场验收组的工作人员。

今年以来，武冈市民政局聚焦弱势群体，开展了提高困难群体救助水平、适老化改造、老年助餐等省级重点民生实事项目，交出了一份沉甸甸、金灿灿的民生成绩单。

为满足老年人居家适老化改造需求，提升老年人居家生活环境和品质，武冈市对181户特殊困难老年人家庭进行适老化改造，根据每户的实际需要，对卫生间、浴室、卧室、客厅等关键位置进行必要改造，配置必要养老设施器具。同时，武冈市积极探索“村级老年人关爱专员+五助”农村居家养老新模

式，组织关爱专员、志愿者为失能老人提供助餐、助洁、助行、助浴、助医服务，延伸农村困难家庭适老化改造后续管理服务链条。

在居家养老方面，武冈市积极构建“居家+社区+机构”三位一体的链条式专业化养老服务模式，全市拥有街道综合养老服务中心4家、城市社区日间照料中心16家、农村老年人互助照料中心126家、老年助餐服务点10个，真正实现老有所养、老有所乐。

在困难群体救助方面，武冈市城乡低保标准分别提高至700元/月、5400元/年，残疾人“两项补贴”均提高至90元/月，散居孤儿基本生活最低保障标准提高至1150元/月。截至目前，武冈市共发放城市低保金1193.855万元、农村低保金6206.2688万元、残疾人“两项补贴”资金1551.852万元、孤儿生活费75.785元、事实无人抚养儿童生活补贴293.3407万元，确保困难群众的基本生活有保障。

## 我市家政服务选手省赛获奖

邵阳日报讯（记者 伍洁 通讯员 贾燕如）10月18日，“湘女铸匠心 建功新时代”全国巾帼家政服务职业技能大赛湖南省选拔赛暨湖南省第四届巾帼家政服务技能大赛在岳阳落下帷幕。经多项目组别竞赛，由市妇联选派的众多参赛选手喜获奖项。

自大赛启动以来，市妇联高度重视，积极响应，精心组织，确保各项工作有序进行。同时，市妇联联合家政协会对50名家政从业人员，从养老护理、母婴护理、家政服务、整理收纳等方面进行赛前专业培训，进一步提升她们的专业技能和综合素质。经过现场实

评比，确定15名表现优秀的选手参加大赛。

本次大赛设养老护理员、母婴护理员、家务服务员、整理收纳师以及家政培训师、家政经理人六个项目。来自14个市州和13个院校代表队的210名选手同台竞技，比技能、展风采。

赛场上，选手们精神抖擞、动作娴熟，纷纷亮出了自己的“拿手绝活”。经公平公正竞赛和严格规范评审，市妇联荣获“优秀组织奖”，周柔言荣获家政培训师组二等奖，岳毓、陈碧君荣获家政培训师组三等奖，熊妍红荣获整理收纳师组三等奖，曾翠萍荣获家务服务员组三等奖。

10月16日，市农科院专家团到绥宁县开展科技下乡服务，针对瓜果蔬菜的大棚管理、秧苗移栽、病虫害防治、采收等环节进行技术指导，为种植户现场答疑解惑。邵阳日报记者 黄云 通讯员 张剑波 刘家 摄影报道

